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RECORRIDO CAMPUS JUAN GOMEZ MILLAS
NOTAS DE ALTA COMISIONADA DE NACIONES UNIDAS PARA LOS DD.HH., 
SRA. MICHELLE BACHELET JERIA


Ñuñoa, 7 de enero de 2022

Estimado Rector de la universidad de Chile, Sr. Ennio Vivaldi Véjar
Estimado ex Rector de la Universidad de Chile, Sr. Víctor Pérez Vera,
Estimados profesores y profesoras,
Estimados representantes de funcionarios y funcionarias,
Estimadas y estimados estudiantes,

Amigas y amigos:
Volver a la Universidad de Chile es volver a casa. Es volver al lugar que me forjó como profesional y que me hizo enamorarme del servicio público. Quiero agradecer esa posibilidad de reencuentro que es motivo de alegría en sí mismo.
Pero hoy se añade otro motivo de alegría. Hoy he visto cómo el proyecto bicentenario ya es una realidad que los estudiantes, los profesores y todos quienes trabajan y comparten en este espacio emblemático podrán conocer. He podido confirmar cómo la comuna ha ganado con un polo educativo renovado en estándares de calidad y arquitectura.
Toda institución educativa aspira a contar con la mejor infraestructura, las mejores instalaciones, en definitiva, las mejores condiciones para cumplir su rol. Eso es lo que aquí vemos, en un esfuerzo que ha concitado muchas voluntades.
Vemos cómo el deporte será un componente de formación y perfeccionamiento, pero también de interacción con los vecinos. Vemos cómo las aulas se han adaptado a nuevas necesidades, combinando la tecnología y la preparación de clases presenciales y a distancia para llegar en forma oportuna y con calidad. Vemos cómo los edificios han crecido y mejorado para dar cobijo y comodidad.
Hablamos de mucho más que cambios estéticos o de respuestas adecuadas, por ejemplo, a las restricciones que impone una pandemia: hablamos de cómo la universidad pública por excelencia camina junto a su país.
Lo público se renueva en su capacidad de actualizarse, en su decisión por revisar sus fortalezas y de perfeccionar lo que los tiempos demanden. Pero nada de esto tiene sentido si se pierde el foco central: el propósito de contribuir decididamente a un desarrollo compartido.
Es en ese contacto indisociable entre sociedad e instituciones públicas que se encuentran las mayores chances de avanzar. Es en el entendimiento que no basta con hacer siempre lo mismo si esto nos desvía de nuestro compromiso fundamental. Es en la participación con la comunidad que cada transformación se robustece y se proyecta con solidez.
Los establecimientos educacionales son las instituciones que han sostenido la historia republicana por más de un Bicentenario. Dependemos de ellas para las próximas décadas. Pero ellas también dependerán de nosotros, del esfuerzo colectivo, para que puedan guiarnos en el conocimiento, la formación, la investigación y la extensión. Espero sinceramente que lo entendamos en el nuevo pacto social que Chile dibuja.
Amigas y amigos,
Lo que acompañamos como necesidad, como proyecto, como diseño y luego como obra, es desde ahora un camino a profundizar. Chile necesita fijarse estándares altos para dignificar la educación sin exclusiones, para darse la oportunidad de un desarrollo más sostenible y cohesionado, para dar cada día más espacio a la evidencia que trae la investigación, la ciencia y los saberes aplicados.
La historia seguirá avanzando, pero será siempre más esperanzadora con universidades comprometidas con el devenir de las mayorías. Estos avances que hoy he presenciado me alegran por la Universidad de Chile y me alegran por mi país.
Muchas gracias.
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